

荳蔻的故事讀後心得

一、 寫作緣由

因選上此核心通識課程－生醫衛保：自我健康促進與評估，需要撰寫一本書籍來完成此核心報告，之所以選擇此書《荳蔻的故事》，是因為此書之標題吸引到了我，我很好奇一個香料是如何做到改變世界歷史的，所以決定讓此書作為此次的核心報告之讀後感想。

二、 文章內容

荳蔻的故事主要時間為大航海時代之歷史場景，西方國家尋找香料群島之競爭。對於西方人而言，香料是調味品、防腐劑，世價值林成的經濟商品；但是對香料的原產地「香料群島」而言，不論是荳蔻或是丁香，香料是衝突、屈辱，是引進西方殖民強權的無辜禍首。位於「香料群島」的嵐嶼是荳蔻的原產地，葡萄牙、荷蘭和英國都不惜艱辛，遠道而來，為了就是爭奪此香料；而當年位於美洲大陸的曼哈頓，人口不到千人，荷蘭人以微不足道的代價輕易地就取得了此地，最後因海上的利益關係，交

換了英國對嵐嶼的控制權，而四百年後，嵐嶼還是嵐嶼，但是曼哈頓的地位卻以舉足輕重。本書披露了無數驚心動魄的海洋冒險故事，重現昔日西人東來的殖民過程。

英國於一六〇〇年成立英國東印度公司開始了海路貿易，由於一趟往返中常常面臨極高的風險，因此共同集資的形式開始出現，以降低個別投資者的風險，這也可以說是日後「資本主義」的雛型。看似平凡無奇的小小香料卻開啟了葡萄牙、西班牙、英國、荷蘭等歐洲國家，在開拓新航線、發現新大陸、貿易權爭奪及殖民地的建立等同時也啟動現代經濟體系中全球股票市場的關鍵。

香料的用途有防腐與調味，由於當時尚未有冷藏技術的發明香料就扮演了很重要的角色了，胡椒和其他香料可以壓制腐臭的氣味，也延長肉品的賞味期，而醃漬食物更需要香料來提昇食品的味道與口感。另一方面香料除了用於烹調之外大多被歐洲人用於醫療上，就以在西元一三四七年中所流行的黑死病-瘟疫，聽說在當時荳蔻是治療瘟疫的特效藥，而丁香油也被用在牙醫所使用的局部的麻醉藥品中。

荳蔻是十七世紀歐洲歐洲人垂涎的奢侈品，作為一香料，還有醫療用途。但因倫敦醫師們宣稱醫療效果很好，是鼠疫唯一救星，導致價錢飆升，一夜之間就變得和黃金一樣炙手可熱。

讀完這本書後，我對於大航海時期各國對香料群島的角逐競爭又多了一些認識。其中令我印象深刻的是食人族的盤踞之地篇章，他們準備航向艾島之際，方向突變，只能夠派遣小帆船前往目的地，到島上建立庫房。他們利用小帆船穿梭往返艾島，如此一來，可以在較不易受到荷蘭人攻擊的低風險下，逐次的將採購得的香料裝載上船。後來第十趟出航時，本該七天內回來報到的小船，卻是音訊全無，直到告個段落後，才派遣搜尋隊伍出發。

他們剛出發，就突然遭遇了一場暴風雨，他們只好冒著極大的風險，將船卡入岩縫之中，等待暴風雨過後，他們後來成功挺過暴風雨，終於到了島上。下船後，派遣了手下去偵查，不久後即行折返，帶來了令人生畏的消息那些黑人告訴他們，若想保住性命，就趕緊回到海中，他們詢問理由，而對方回答道：「這裡是食人族的地盤，只要被他們瞄見，他們就會把人幹掉並吞下肚去。一旦落入食人族手中，就休想用錢贖回，此外，由於對西班牙人幹下的事耿耿於懷，只要逮到基督徒，就會將他們拿去活活燒烤。」聽到這些消息他們馬上啟航回原本的船上，他雖然逃過了食人族的魔掌，倒楣的事情又來了，一艘航向他們的小船帶來了噩耗，原本的船上的船錨折斷了，需要他趕緊回去帶領遠征號。航駛一辦之際，發現一條大河擋住了去路，而且裡面佈滿了鱷魚，他早已忘了不能與鱷魚搏鬥的忠告，下水準備與鱷魚搏鬥，解果自己被沖進河水了，並流向了大海。這段故事是如此的荒謬又好笑，沖到了海邊還被海浪一陣陣的拍打至岸邊，還好有當地原住民救助，才得以脫困，這一段畫面感十足，寫得栩栩如生看到這段我都不禁可憐了這位船長。

三、 論述與觀點

書中描寫的海外拓展殖民風險描寫得十分令我印象深刻，除了風暴、疾病之外，還提到了糧食的不足、船員叛變、土地偷襲……等等。其中，英國曾經探索過由北極到東方航路的可能性，但最後卻因遭遇到極地寒冷打擊，最後沒有成功，即使他們成功登陸了，也要面對各國勢力、當地勢力的角力戰，困難遠遠比想像的要來的多，我真的很佩服他們能因為利益而冒這些風險。

書中引用當時許多的航海日誌，有著對於東方民族的描寫，但看起來都不是公正客觀的，例如：好望角附近的桌灣有喜歡露出私處的女人、萬丹以放浪的旅人和鬆弛的道德文明等等，他們以一種畏懼與厭惡之心看待這群人，把東方民族的人稱為野蠻人，他們對當地女人戲謔性的輕佻舉止笑不出來，但我對他們如此評價別人也笑不出來，以為自己多有水準，高高在上的言語和態度真的很讓我瞧不起，誠如作者在書中也提到，具有道德良知的言論從未在此時出現。

四、 結論

我覺得這本書就是以英國觀點來看這段歷史，作者引用的資料多是英國方面的資料，難免會落入以英國觀點詮釋荷蘭。兩國在香料群島的爭奪上是對手，所以我多在書中看到荷蘭是如何殘暴對待英國及班達群島的島民。

此書讓我更了解了各國在大航海時代是如何拓展海域以及如何掠奪殖民地的資源，為了這些香料他們航海，開了好幾天的船，到了這些地方，就為了要得到這些香料，英國跟荷蘭的角逐，都是資本利益的表現。

五、 參考文獻

荳蔻的故事

讀《荳蔻的故事：香料如何改變世界歷史？》 @ 宋小蠹的小窩

<https://blog.xuite.net/stupidzoe/twblog1/124891190>

購買[荳蔻的故事——香料如何改變世界歷史？]

<https://reurl.cc/xg5EEZ>